多倫多的歷史墓園

原住民墓地

原住民在現今所稱的安大略南部已有數千年歷史,他們居於附近設有墓地的社區。許多這些墓地的位置,尤其是較古老的,至今仍然不得而知;然而,至少有二十處墓地被認為位於今日的大多倫多地區範圍內。

即使知道墓地的存在,其位置通常不對外公開,因為原住民墓地經常成為洗劫和破壞的目標。其中一個已知的地點是現今央街一布羅爾 [Yonge and Bloor] 附近的沙山 [Sandhill] 遺址。該墓地顯然是在 19 世紀時期該地區的建築工程中被毀。另一個則是泰貝山 [Taber Hill] 遺址,一個位於士嘉堡 [Scarborough] 懷安多特人 [Wyandot](休倫人 [Huron])的墓地,據信埋葬了 500 多人的骸骨。

早期殖民時期

英國對現今是多倫多的殖民佔領始於 1793 年。這片定居點最初名為約克 [York],只是一個與農田相鄰的小村莊,座落於現今的喬治街 [George Street] 和伯克利街 [Berkeley Street] 之間,南至現今的阿德萊德 [Adelaide],另外還有駐守於更西邊的軍事基地,靠近現今的巴佛士街 [Bathurst Steet]。至於向東直至當河 [Don River] 的土地,則被保留為政府用地,並非用於居住。

在早期,人們一般將逝者安葬在家園或農地。然而,隨著約克的發展,越來越多人居住在空間有限的小型房屋中,這種做法便變得不太實際。因此,主要宗教派系,如聖公會 [Anglican]、羅馬天主教 [Roman Catholic]、衛理公會 [Methodist] 或長老會 [Presbyterian],通常會在各自建立的教堂附近建立小型墓地。

隨著約克的發展及其人口日趨多樣化,人們逐漸認識到這個城鎮需要一個不受特定教會控制的墓地。教會的墓地僅接受同一宗教的成員進行葬禮,即使是該信仰的成員,如果被認為有罪行、患有精神疾病或自殺,也會被拒絕。

對殖民統治持強烈批評態度的報章《殖民主義擁護者》[Colonial Advocate] 的出版人威廉·萊昂·麥肯齊 [William Lyon Mackenzie] 針對這個問題提出了看法。在 1825 年 12 月的報紙社論中,他表示「將宗派主義申延至死後」是「荒謬」,並敦促當局留出土地建立公營且與宗教無關的墓地。

波特墓園 [Potter's Field]

1826年,購入了位於央街和第一條特許道路(現稱為布羅爾街)西北角的六英畝土地,專門用於此目的。最初被稱為約克公共或無名氏墓地 [York General or Strangers Burial Ground],後來被稱為波特墓園。這個名字源自聖經馬太福音第 27 章第 7 節的記述,提到了猶大 [Judas] 出賣耶穌 [Jesus] 所得的金錢用來買「波特」的墓地,用於埋葬無名人士。

波特墓園剛建立的最初幾年,只有少數人被埋葬在那裡。然而,1832 年霍亂爆發後,情況發生了變化,許多人因此喪生。從 1826 年至 1855 年墓園關閉,共有 6,685 次葬禮在此舉行。

到了十九世紀中葉,隨著原有墓地逐漸飽和,多倫多開始出現了尋找新墓園地點的需求。多倫多第一座天主教墓地於 1822 年開放,位於電力街 [Power Street] 聖保羅大教堂 [St. Paul's Basilica] 旁邊,然而該墓地於 1857 年關閉,並由聖彌額爾墳場 [St. Michael's Cemetery] 取代。

聖詹姆斯公墓 [St. James Cemetery]

1844年,聖公會在當時城市範圍以外的韋斯里 [Wellesley] 北部的國會街 [Parliament Street] 開闢了聖詹姆斯公墓。當時,多倫多大部分人口居住在皇后街 [Queen Street] 以南地區。這座墓園取代了位於皇帝街 [King Street] 聖雅各座堂 [St. James Church] 旁邊的墓地。如今,它是城市中歷史最悠久且持續營運的墓園。至今,已有超過89,000次土葬和75,000次火葬在此進行。

因為創建多倫多的主要人物大多是聖公會教徒,所以聖詹姆斯公墓在早期是許多多倫多知名人士的安息之地。埋葬在那裡的包括改革家羅伯特·鮑德溫 [Robert Baldwin]、政治家愛德華·布萊克 [Edward Blake]、警察局長弗朗西斯·科里爾·德雷珀 [Francis Collier Draper] 和亨利·詹姆斯·格拉塞 [H.J. Grasset]、威士忌大亨喬治及威廉·古德翰 [George and William Gooderham Sr.]、工程師和鐵路建造者卡齊米日·格佐夫斯基 [Casimir Gzowski]、記者彼得·格佐夫斯基 [Peter Gzowski]、歷史學家兼記者戈德溫·史密斯 [Goldwin Smith]、以及安大略省省長約翰·帕門特·羅巴茨 [John P. Robarts]。

這座墓園的聖雅各小聖堂 [Chapel of St. James-the-Less] 於 1990 年被指定為加拿大的國家歷史遺址。

坡路上的聖花墓園 [Holy Blossom Cemetery on Pape Avenue]

聖花墓園是多倫多第一座猶太墓地。它於 1849 年開放,位於芝蘭街 [Gerrard Street] 附近的坡路(當時稱為中心路 [Centre Road])。當時,這個地區主要仍然是農村。墓園為多倫多的猶太社區服務了數十年,但最終因墓地已滿,於 1930 年代不再接受新的安葬。這裡安葬了多倫多猶太社區大部分的創始人。聖花寺於 1856 年猶太教堂建立時接管了墓園的營運,並繼續負責其維修。

多倫多大墓地 [Toronto Necropolis]

隨著多倫多向北和向西擴展,波特墓園的所在地吸引了當時的地產投資者,關閉墓園並將屍體遷移至其他地方的壓力逐漸增大。1850年,購入了15英畝的土地,可眺望當河谷[Don Valley],漆樹街[Sumach Street]以東,和通往當河的「木板路」(溫徹斯特街[Winchester Street])以北。這個地點遠離人們居住的地方,但相對容易到達。

這座新墓園被命名為多倫多大墓地。這個名稱源自希臘詞「nekropolis」,意思是「死亡之城」。

遺體轉移的過程在波特墓園建成之後的十年間開始進行,一直持續到 1874 年。經與家屬協商後,許多遭遷移的遺體連同其墓碑一同運送至大墓地的新墳墓中。然而,波特墓園内仍有許多遺體無法辨認,或無人承擔責任。無人認領的遺體被轉移到大墓地或剛開放的快活山墓園 [Mount Pleasant Cemetery]。正如《環球報》[The Globe] 於 1876年快活山正式開放時所報導,「在此處的墓地裡,安葬了約 3,000 名身份無法辨認的人的骸骨。各種基督教分支的老年人和年輕人的遺體,無論是有色人種還是白人,都安息於此共同的墳墓中。」

在建立多倫多大墓地時,細心保留了環境的自然特色。墓園也因樹木和灌木蓬勃生長而聞名,為鳥類、松鼠和其他野生動物提供了棲息地。啄木鳥、山雀、五子雀和知更鳥全年都能在此觀察到,還有許多其他種類的鳥類會經過此地。

多年來,河谷動物園 [Riverdale Zoo] 位於大墓地以南,遊客有時能夠聽到狼群的嚎叫聲和獅子的吼叫聲。動物園於 1970 年代關閉,被河谷農場 [Riverdale Farm] 取代。因此,現在遊客更有可能聽到溫徹斯特街對面傳來的雞或牛的聲音,以及兒童的歡笑聲。

為了遵循不分宗派的傳統,大墓地安葬了許多來自社會各界的多倫多人,總數超過50,000人。這包括權威人士如《多倫多電訊報》[Toronto Telegram] 創始人約翰·羅斯·羅伯森 [John Ross Robertson] 和多倫多市長雷夫·戴 [Ralph Day]。著名政治家和《環球報》創始人喬治·布朗 [George Brown] 也安葬在此地,同樣埋葬於此處的還有喬治·班奈特 [George Bennett],他是射殺布朗的員工,因謀殺罪被處以絞刑。

地下鐵路 [Underground Railroad] 曾將許多逃離奴隸制度的黑人美國人帶到多倫多,其中許多人在大墓地找到了最終的安息之地。

大墓地中一座較為著名的紀念碑是為山繆·勞恩特 [Samuel Lount] 和彼得·馬修斯 [Peter Matthews] 所立,這兩人於 1838 年因參與上加拿大的 1837 年叛亂而被絞死。1837 年叛 亂的領導人威廉·萊昂·麥肯齊 [William Lyon Mackenzie] 也安葬在大墓地中。

安葬於大墓地的人士包括:

山繆·勞恩特 [Samuel Lount] (1791-1838) 及彼得·馬修斯 [Peter Matthews] (1789-1838) – 1837 年叛亂的叛軍。

安德魯·波帝厄斯 [Andrew Porteous] (1790-1849) – 1850 年第一位安葬於大墓地的人。

貝弗利·蘭道夫·史諾 [Beverly Randolph Snow] (1799-1856) – 出生於奴隸制度,他於 1829 年獲得自由。史諾成為早期在華盛頓特區和多倫多的黑人企業家和餐館老板。

1835 年 8 月,他在華盛頓的美食餐廳 [Epicurean Eating House] 遭到一支後來稱為「史 諾暴動」["Snow Riot"] 的種族暴動的白人暴民破壞。

威廉·萊昂·麥肯齊 [William Lyon Mackenzie] (1795-1861) – 激進派、報紙出版商、多倫多第一任市長,以及 1837 年上加拿大叛亂的領導人。

喬瑟夫·布羅爾 [Joseph Bloor] (1789-1862) – 一位旅店老闆和釀酒商,多倫多布羅爾街以他的名字命名。

威爾森·魯芬·阿伯特 [Wilson Ruffin Abbott] (1801-1876) – 黑人加拿大商人、地主和市議會成員。

喬治·布朗 [George Brown] (1818-1880) – 政治家和《環球報》(現在的《環球郵報》) 的創辦人。

大衛·沃德 [David Ward] (1817-1881) 及家人,出生於英國的沃德斯島 [Ward's Island] 的移居者,與他五個女兒中的四位一同安葬在 F-157 號墓地。大衛是一名漁夫和旅館老闆,沃德斯島就是以他的名字命名。在 1862 年 5 月 11 日的一次船難中,他失去了在安大略湖 [Lake Ontario] 遇溺的五個女兒,只有他的兒子威廉 [William] 倖存下來。(威廉的第一任妻子夏洛特·福特 [Charlotte Ford] 年輕時也因肺結核早逝,也葬於此地。)

桑頓·布萊克本 [Thornton Blackburn] (1812-1890) 及露西·布萊克本 [Lucie Blackburn] (卒於 1895年) – 桑頓·布萊克本是一位前奴隸,他通過「地下鐵路」來到加拿大,並在多倫多成立第一間計程車公司。

威廉·霍姆斯·豪蘭 [William Holmes Howland] (1844-1893) – 多倫多市長。

亨利·博克斯·布朗 [Henry Box Brown] (約 1815-1897) — 一位非裔美國人在 1848 年通過 郵寄自己的方式,躲藏在一個從里奇蒙 [Richmond] 送至費城 [Philadelphia] 的特製箱子中,成功逃離奴隸制度而聞名。他後來成為一名講師和娛樂家,在多倫多度過了他的 最後兩個十年。

內德·漢蘭 [Ned Hanlan] (1855-1908) — 世界冠軍槳手。漢蘭角海灘 [Hanlan's Point Beach] 以其父親約翰 [John] 約於 1870 年在漢蘭角 [Hanlan's Point] 所建的家族酒店命名,他曾是一名漁民,後來成為酒店經營者。

安德森·魯芬·阿伯特醫生 [Dr. Anderson Ruffin Abbott] (1837-1913) – 第一位加拿大出生的黑人外科醫生。

阿爾伯特·傑克森 [Albert Jackson] (1857-1918) - 多倫多第一位黑人郵差。

約翰·羅斯·羅伯森 [John Ross Robertson] (1841-1918) — 《多倫多電訊報》創始人。

威廉·培頓·哈伯德 [William Peyton Hubbard] (1842-1935) – 多倫多黑人市議員。

阿瑟·羅伊·布朗 [Arthur Roy Brown] (1893-1944) – 第一次世界大戰的王牌飛行員。

珍妮·漢密爾頓·尼爾森 [Janet Hamilton Neilson] (1873-1953) – 為肺結核患者提供護理的 護士先驅。

約瑟夫·布爾·蒂勒爾 [Joseph Burr Tyrrell] (1858-1957) — 發現恐龍曾在阿爾伯塔惡地 [Alberta's Bad Lands] 活動。

雷夫·戴 [Ralph Day] (1898-1976) - 1938 年至 1940 年的多倫多市長。

瑪麗昂·恩格爾 [Marion Engel] (1933-1985) – 加拿大小說家。

艾倫·甄 [Allen Yen] (1925-1993) - 無線電天文學家。

凱·克莉絲蒂 [Kay Christie] (1911-1994) – 第二次世界大戰日軍入侵期間在香港的加拿大護士長。被當作戰俘關押的兩名加拿大護士長之一。

科索·埃盧爾 [Kosso Eloul] (1920-1995) – 多倫多黑人市議員。

卡羅爾·安妮·萊瑟倫 [Carol Anne Letheren] (1942-2001) – 加拿大奧運選手。

多拉·德·佩德里-亨特 [Dora de Pédery-Hunt] (1913-2008) – 匈牙利裔加拿大雕塑家和獎牌設計師。

威廉·約翰遜·斯特普爾頓 [William Johnson Stapleton] (1916-2008) – 藝術家。

傑克·林頓 [Jack Layton] (1950-2011) – 政治家(多倫多市議員,後來成為加拿大新民主黨 [New Democratic Part] 黨領)。

約瑟夫·史克沃萊茨基 [Josef Skvorecky] (1924-2012) – 作家和出版商。

鮑勃·戴維斯 [Bob Davis] (1934-2012) – 老師、作家、社會正義運動者。

莫莉·克莉絲蒂 [Mollie Christie] (1913-2013) – 早期多倫多社會福利服務的重要人物;大多倫多市社區資訊中心的創始執行董事。

米麗婭姆·加芬克爾 [Miriam Garfinkle] (1954-2018) – 醫生和社會正義運動者。

譯者:林偉業 [Raymond Lam]